

流浪動物

臺南市立馬術場發生流浪犬襲擊事件

品品新聞報導

臺南市立馬術場近日傳出遭流浪犬入侵，馬術場總經理回憶，當時正在放牧馬匹吃草，沒想到有一群流浪犬突然衝進馬廄，共有3匹馬被咬死，2匹被咬傷。

事件發生後，臺南市動保處立刻出動抓捕隊，抓捕到兩隻流浪犬。然而在過程中，抓捕隊受到兩位民眾抗議阻攔，據了解，兩位民眾皆為有餵食流浪犬習慣的愛心民眾，在警方介入後離開。

動保處表示，希望民眾以理性態度面對相關議題，攜手面對流浪犬引發的衝突，呼籲愛心人士停止餵養行為，以免造成犬隻群聚。

社會對於流浪動物的應對方式，一直是一項複雜的議題。2013年上映的紀錄片《十二夜》，講述臺灣的動物收容所在動物進入滿12日仍未被領養的情況下，即會執行安樂死的措施，播出後引發廣大迴響，促使2015年通過《動物保護法》修法，禁止收容所撲殺收容動物，並在2017年正式實施。

然而，在零撲殺政策上路9年的今日，流浪動物仍是充滿爭議的議題。雖然動物的生命權獲得保障，但收容所內的動物數量持續增加，超過9成的公立收容所出現超收現象。不僅如此，在外流浪的犬隻數量也出現上升趨勢，2024年已超過14萬隻，遠遠超過收容所可負擔的額度。

這些流浪在外的貓或狗，活動範圍有時與人類高度重疊在一起，不可避免的發生衝突，包含車輛為了閃避貓狗發生交通事故、排泄物使環境髒亂等。除此之外，犬隻有群居的天性，有些地區的流浪犬會集體行動，在持續發生棄養、繁殖導致數量增加的狀態下，容易對當地原生態造成危害，也會影響鄰近居民的安全。另一方面，流浪在外的貓狗也可能受到人類傷害，例如路殺、毒殺，甚至刻意虐待。這些常見於民眾生活的衝突，是零撲殺政策無法改善的。

餵食問題更是常見的爭議之一，有些人會定期放置飼料、罐頭或飲用水，讓流浪貓狗能獲得基本的照顧，也能藉此觀察動物的健康狀況。相較於開設收容所、定期健康追蹤等照護流浪動物的方式，固定餵食的成本最低，也最常見。但是，固定餵食會讓動物產生依賴性，如果沒有配合結紮等管理措施，可能導致流浪動物數量快速增加。不過，停止餵食不是解決流浪動物問題的方法，若沒有食物來源，流浪動物可能會與人類搶食，造成更大的危害。

2020年，《十二夜》紀錄片導演針對人與流浪動物的互動，推出續集《十二夜2：回到第零天》。導演指出，造成動物流浪的主因是飼主失職，零撲殺政策無法從根本解決流浪動物的問題。目前首要任務是透過結紮，避免流浪動物數量持續增加，並且要以教育建立對動物的責任感，才能達成人與動物和諧相處的社會。

人與動物真的有辦法和諧相處嗎？許多人會想到有「貓村」之稱的新北市侯硐。猴硐住著200多隻貓，多數都沒有直接的主人。為了管理貓咪，熱心居民、志工與市政府合作，將貓隻造冊、結紮，定期追蹤健康狀況，讓動物獲得良好的照顧，就像在人類社區裡一起生活的「室友」一樣，帶來不一樣的生活體驗。

所謂的流浪動物問題，並不是動物本身的問題，實際上也只有人類的努力才能解決。就算居民沒有義務要管理流浪動物，但當牠們已經成為生活既有的一部分，如果能齊心協力為環境付出一點心力，問題也能成為轉機，在持續改善和探索的過程中，讓人與動物在共存中共同成長。

閱讀小提醒

本文以臺南市立馬術場的流浪犬襲擊事件開頭，引導讀者思考流浪動物問題在現代社會面臨的困境，再說明人們如何與流浪動物共處、共好的方式。在閱讀時，可以多留意作者如何比較不同措施的優缺點，人類與動物共處的理想藍圖又是如何達成的。